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До збірника включено матеріали наукових доповідей, присвячених про-
блемам збереження біорізноманітності природ них екосистем, їх відновлення 
та охорони; популяційно-генетичних та фізіолого-біохімічних аспектів 
стійкості рослин в умовах техногенного забруднення; фітоіндикації техно-
генних забруднень; фіторекультивації та фітомеліорації порушених земель; 
інтродукції рослин, ролі ботанічних садів і дендропарків у збереженні і 
відновленні біорізнома ніт  тя.

Для фахівців у галузі ботаніки, екології, охорони природи, інтродукції 
та селекції, захисту рослин та зеленого будівництва.
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Наибольшее количество фотосинтезирующих пигментов содер-
жится в листьях V. minor, E. nana, E. kaufmanniana, V. rhytidophyllum. 
Следовательно, можно предположить, что эти виды более устойчивы 
к засушливым летним условиям, чем Y. filamentosa, P. tricuspidata, M. 
aquifolia, R. ledebouri  и являются более перспективными для интро-
дукции в условиях юго-востока Украины.

шевцова т.В., Гаркава к.Г., ковальчук л.В.

АктиВністЬ пилку БереЗи БородАВЧАстоЇ Відносно 
ФАГоЦитАрноЇ АктиВності кроВі В умоВАх 
техноГенноГо ЗАБруднення

Національний авіаційний університет
пр. Космонавта Комарова, 1, м. Київ 03680, Україна
тел.: (+38097) 801-02-50
факс: (+38044) 406-78-87
e-mail: shevtsovat@ukr.net

Пилок берези  на сьогоднішній день асоціюється з найзапеклішим 
алергеном, який є особливо небезпечним у великих промислових 
містах. І це не дивно. В публікаціях останніх років постійно наводяться 
дані, де гіперчутливість до пилкових алергенів родини березових, і бе-
рези зокрема Betula verrucosa ehrh., посідає перше місце серед алергенів 
деревних рослин (Непомнящих, 2003; Алешина 2006; Бержец, 2006; 
Усовик, 2007; Вітик, 2008 тощо). Але пилок сам по собі не може бути 
безпосередньою причиною полінозу (япон. експерт Кецзі). Причина 
криється в наявності алергенів у пилку. З початком минулого століття 
відбувається інтенсивне насичення атмосфери газо- і пилоподібними 
відходами транспортних засобів і промислових підприємств (Иль-
кун, 1971). Техногенні забруднювачі повітря викликають пошкоджен-
ня пилку, його антигенів, а забруднений пилок індукує цитотоксичні 
реакції, сенсибілізацію, підвищує реактивність слизової оболонки 
носа і бронхів. Із антропогенних факторів для України відіграють роль 
радіаційний вплив на рослини і забруднення радіонуклідами повітря 
внаслідок аварії на ЧАЕС (Алешина, 2006). До того ж береза належить 
до вітрозапилюваних рослин, продукує легкий і летючий пилок у вели-
ких кількостях. Ці властивості і широке поширення берези на території 
України і зумовлюють її репутацію алергена. Але в той же час пилку 
берези характерні чудодійні властивості. Усуваючи шкідливі мікроби 
в кишечнику, пилок сприяє розвитку корисних мікроорганізмів. Крім 
того, він регулює функції травного тракту, допомагає при виснаженні та 
інфекційних захворюваннях. Березовий пилок є не тільки лікувальним 
засобом, але і незамінним для здоров’я продуктом харчування. При 
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додаванні його до звичайної їжі виникає відчуття бадьорості, життєвої 
сили і задоволення. Це чудовий зміцнюючий засіб з багатим вмістом 
біологічно активних речовин і вітамінів (Мироненко, 2002).

Для з’ясування збереження цінних властивостей пилку берези 
бородавчастої (betula verrucosa ehrh.) в умовах техногенного забруд-
нення було вирішено дослідити пилок, зібраний з різних місць зростан-
ня, а саме: 1. м. Київ (пилок зібраний з берез, що зростають на території 
парку); 2. м. Переяслав-Хмельницький Київської обл. (пилок зібраний 
з берез, що зростають на території парку та біля автомобільних доріг); 
3. с. Хоцьки Київської обл. (пилок зібраний з берез, що зростають на 
окремих галявинах серед лісу); 4. смт. Іванків Київської обл. (пилок 
зібраний з берез, що зростають біля автомобільних доріг та жилих 
будинків); 5. м. Кузнецовськ Рівненської обл. (пилок зібраний з бе-
рез, що зростають біля автомобільних доріг). Методом дослідження 
було обрано тест з нітросинім тетразолієм (НСТ-тест), який дозволяє 
оцінити стан фагоцитарної системи – першої лінії захисту організму 
від негативної дії різних факторів навколишнього середовища. Методи-
ка полягала в наступному: у пробірку додавали фізіологічний розчин, 
НСТ-тест, об’єкт дослідження – водно-сольову витяжку пилку берези і 
гепаринізовану кров. Суміш інкубували 15 хв при 37 °С. Тоді додава-
ли п’ятикратний об’єм дистильованої води і центрифугували 7 хв при 
1500 об/хв. Паралельно проводили контрольний дослід. Мазки забарв-
лювали нейтрально-червоним барвником. Підраховували число НСТ-
позитивних клітин та середньоцитохімічний коефіцієнт. Були отримані 
наступні результати (табл.).

таблиця. результати визначення кисеньгенеруючої активності 
фагоцитуючих клітин в реакції з нітросинім тетразолієм (нст-тест)
№ п/п Вид зразка НСТ-позитивні клітини, % СЦК,у.о.

1 Контроль 31,01 ± 2,2 0,40±0,02

2 №1 м. Київ 51,52 ± 3,5
р > 0,05

0,41 ± 0,015
р < 0,05

3 №2а м. Переяслав-
Хмельницький (місто)

42,92 ± 2,9
р > 0,05

0,57 ± 0,02
р < 0,05

4 № 2б м. Переяслав-
Хмельницький (парк)

47,33 ± 3,1
р > 0,05

0,58 ± 0,02
р < 0,05

5 № 3 с. Хоцьки 61,33 ± 4,5
р > 0,05

0,72 ± 0,02
р < 0,05

6 № 4 смт. Іванків 58,44 ± 3,7
р > 0,05

0,49 ± 0,02
р < 0,05

7 № 5 м. Кузнецовськ 42,33 ± 2,9
р > 0,05

0,43 ± 0,02
р > 0,05
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Визначення кисеньзалежної активності фагоцитів крові після дії на 
них дослідних витяжок показало, що кількість клітин, яка активується в 
цих умовах, перевищує контроль в 1,5 рази в зразку № 1 і майже в 2 рази 
в зразку № 3 і № 4. В зразку № 3 вірогідно активуються пероксидазні 
системи, на що вказує збільшення значення середньоцитохімічного 
коефіцієнту клітин.

Отже, пилок характеризується високою чутливістю до дії негатив-
них факторів і може бути індикатором забруднення середовища гене-
тично активними компонентами і індикатором стійкості до них певних 
видів рослин.

шевчук н.Ю.

продуктиВністЬ степоВих уГрупоВАнЬ В 
типЧАкоВо-коВилоВіЙ підЗоні

Криворізький ботанічний сад НАН України
вул. Маршака, Кривий Ріг, 50089, Україна
тел.: (+380564) 38-49-22
факс: (+380564) 38-48-03
e-mail: natkasa@meta.ua

Сучасний стан рослинності степової зони характеризується знач-
ною трансформацією рослинного покриву внаслідок антропогенного 
впливу, тому особливо постає актуальним проблема збереження та 
відновлення фрагментів природної рослинності (Євтушенко, 2005). 
Осередки природної рослинності серед великих площ розораних зе-
мель в межах степової зони збереглися лише подекуди на порівняно 
невеликих площах, що мають мозаїчне розташування – в балках 
і мало використовуються для випасу через кам’янистість ґрунтів, 
крутість схилів та незначні площі (Єремко, 1995). На сьогодення пло-
ща степів складає близько 1% (Бабко, 1999). Збереження та відновлення 
фрагментів природної рослинності за умов антропогенного тиску є 
необхідним підґрунтям збереження біорізноманіття та можливе на 
основі вивчення структурно-функціональних характеристик степових 
екосистем. Однією з таких характеристик є продуктивність. Вивчен-
ня продуктивності рослинності дає перспективу з'ясувати фактичні і 
потенційні можливості формування фітомаси в умовах існування рос-
лин. Вивчення продукційних процесів є необхідною умовою для розроб-
ки заходів щодо регулювання природного розвитку трав'яного покриву 
і обґрунтування напрямів його раціонального використання (Почвоо-
бразование…, 1981). Отже, метою даної роботи було дослідження 
закономірностей продукційних процесів степових фітоценозів. 

Дослідження біологічної продуктивності степових угруповань 


